

學 匯

日八月二十年二十二百九千一

無政府主義和其派別

第二節 無政府主義和其派別的概念

愛伯爾原著
謝晉青譯述

(丙) 無政府主義和其派別底概念

(一) 所謂無政府主義，是國家底法律哲學否定的，換句話說，就是把法律哲學的國家學說中底國家，為否定的的一學派。

(二) 任何無政府主義學說，這是立在怎樣的根本思想上面的？以怎樣的制度，肯定為國家底代替？和對於向此制度推移，挽着怎樣的方法，對於這等質問不能為明白的解答，不得算是完全的無政府主義學說的，根本思想，對於他底肯定狀態和向他底狀態推移的觀念，這三種東西，是任何無政府主義學說，也都不可缺少的要素。因對於是等三個要素的關係，而無政府主義，區分以下底派別：

第一，依彼底根本思想，那就無政府主義，是分出發生論的無政府主義——認自然法則為人間行為最高法則的——(巴枯寧，和克魯泡特金)，和批判主義的無政府主義——舉一個規範為人間行為最高法則的——二類，而這批判主義的無政府主義，更分出理想主義的無政府主義——最高的法則是義務——(蒲魯東，托爾斯泰)，和幸福論的無政府主義——最高的法則是幸福——二類。最後，幸福論的無政府主義，又分出利他主義的無政府主義——最高的法則是，是社會全體底幸福——(高德文，和利己主義的無政府主義——最高的法則，是個人的幸福——(斯提爾耐，塔凱爾)二類。

第二，依國家底代替當肯定的狀態而分類，那就是分出聯邦主義的無政府主義(蒲魯東，巴枯寧，克魯泡特金，塔凱爾)於我們未來狀態，肯定以契約履行法規為基礎的社會共同生活——和自發論的無政府主義(高德文，斯提爾耐，托爾斯泰)——於我們未來，肯定以非法律的法則為基礎的社會共同生活——二類。

第三，依對於由否定的制度，向肯定的狀態而推移的方法去分類，那就分出改革論的無政府主義（高德文，蒲魯東）——想由國家向代替國家可肯定的狀態推移，以不把現行法律破壞而即成就——和革命論的無政府主義——想以這推移為破壞法律——二類。更於此革命論的無政府主義，分出抵抗論的無政府主義（塔凱爾，托爾斯泰）——想不用暴力破壞法律而成的——和暴動的無政府主義（斯提爾耐，巴枯寧，克魯泡特金）——為破壞法律不辭使用暴力——二類。

(三) 無政府主義學說，是對於法律或財產，雖是無何等底關係，也不被拒絕為完全的無政府主義的。無政府主義學說中底某部，到了和法律或財產有關係，那就這學說，是有着偶然的附加物的。我們是能把這有附加物的無政府主義學說，依其附加物而分出類別的。然而，依無政府主義底派別，是須依着無政府主義學說必須的要素性質，像那非必須的要素的，不過單是附加物的，是不能生何等無政府主義底派別的。

無政府主義，和法律有關係時，這是要分成背則論的無政府主義（高德文，斯提爾耐，托爾斯泰）——這學說，於我們未來，是否定法律存在的——和合則論的無政府主義（蒲魯東，巴枯寧，克魯泡特金）這學說，是於我們未來，是認法律底存在的——二類的罷——無政府主義，和財產有關係時，這是要分成非支配的學說（高德文，蒲魯東，斯提爾耐，托爾斯泰）——這學說，是於我們未來，否認財產制度底存在的——和支配的學說——這學說，是於我們未來，是認財產存在的——二類的罷。而支配的學說，更分出個人主義的（塔凱爾），集產主義的（巴枯寧），或者是共產主義的，（克

魯泡特金）幾類罷；換句話說，個人和社會，而無無限的承認財產，或單對於消費品，是認財產底存在，或者是單是認社會全體共有財產存在的。現在把以上所述的全部，作一個一覽表，列在下面：

- 無政府主義的學說
- (一) 以財產關係為標準的分類
 - (甲) 支配的
 - 共產主義的——克魯泡特金——
 - 集產主義的——巴枯寧——
 - 個人主義的——塔凱爾——
 - (乙) 非支配的——(高德文)(蒲魯東)(斯提爾耐)(托爾斯泰)——
 - (二) 以法律關係為標準的分類
 - (甲) 合則論的——(蒲魯東)(巴枯寧)(克魯泡特金)(塔凱爾)——
 - (乙) 背則論的——(高德文)(斯提爾耐)(托爾斯泰)——
- 法律哲學的國家學說
- (一) 否定的國家學說(政府主義)
 - (甲) 以肯定狀態的權勢為標準底分類
 - (子) 革命主義的
 - 暴動的——斯提爾耐，巴枯寧，克魯泡特金——
 - 抵抗論的——塔凱爾，托爾斯泰——
 - (丑) 改革主義的——高德文，蒲魯東——
 - (乙) 以對置於國家而肯定的狀態為標準底分類
 - (子) 自發論的——高德文，斯提爾耐，托爾斯泰——
 - (丑) 聯邦論的——蒲魯東，巴枯寧，克魯泡特金，塔凱爾——
 - (丙) 以根本思想為標準底分類

(子) 批判主義的

(一) 幸福論的

利巴論的——斯提爾耐，塔凱爾——

利他論的——高德文——

(二) 理想主義的——蒲魯東，託爾斯泰——

(丑) 發生論的——巴枯寧，克魯泡特金——

(三) 肯定的國家學說 (無人主張)

(全完了)

災民

伯嶽

從前湖南鬧饑荒，餓死人民不少。這首「災民」詩，即為湖南民做的。如今河東旱災已成，望大家及早防備，方可不蹈湖南的舊轍。

一 猛然一個圖像映入眼底。

橫坐的，倒臥的，仰的伏的好像有了什麼病？

是名流的小姐？

是誰家的公子？

為何都現出這悽慘傷心樣子！

二

不是名流小姐，也不是誰家公子；

原是為時代做了犧牲，餓斃了堆積在路傍的死屍！

柴似的枯骨排列在地上，

個個都暴露着四肢。

女的，男的，幼的，老的，也都呼不出你們的名字！

學 園

三 年歲殺了你們嗎？

為什麼死的只有你們呢？

因罪過受了譴罰嗎？

可憐你們本都是「民之蚩蚩」。

想必保障人權的法律沒有看見你們的死；

獨使我空發些無聊悲感作此傷情詩！

四

你們不都是懶漢，

為何不去工廠中，做些苦工，維持殘命？

你們一樣的有喉嚨，

又為何不放大呼聲，引起兄弟姊妹們底同情？

你們找不見工場門嗎？

又以為兄弟姊妹總命令的耳，對於你們，便如痛如癢嗎？

還是說：「君子固窮」，有死無生？

我這裏疑團，層層層層；彷彿還聽得有人說：「你們依然住在上帝的愛中」。

五

你們有幸運逃出了「劊子手」的手，

却沒有逃出這時代的怒。

如今無情的饑饉當真殺了你們！

你們却脫去了苦海重負，

一步步走近平安路！

時間及空間底相對性

石原純著
老梅譯

三

二二 (續)

用光作信號的理由，若止為光有能傳空間一切場處的普遍現象。那便是不充分的東西了。因為假定是這樣的，那麼，于音響能傳的範圍內用之，也能成立同樣的論據，便缺那必然性。所以用光的必然理由，實依這現象所呈的獨特性質；這光底獨特性質，便是由愛因斯坦于相對性原理底最初所假定的東西。

光現象假定到這種性質，由來甚遠。光當由斐鐸斯解為一波而現象以來(四)，假想起這波動底物質的媒質，是充滿空間的「以太」；于是賦與以不可思議的性質。天體底運動，由「以太」底存在，幾乎不受何等抵抗，因此宜比于稀薄的氣體；又光是純粹為橫波的傳動，因此這媒質宜有固體底彈性；更于運動的物體內底光現象，不管物體運動如何，「以太」當宜為絕對靜止的東西。實際的物質，要同時有這等諸性質，是不可能的。但「以太」於論上理，當然具有這些性質，所以說是不可思議的東西。雖然我們不能但用思維困難，便捨棄論理上當然所產的東西，却因實驗的探求，要努力確定論理底基礎(五)

(四)斐鐸斯，和蘭人，說明光為「以太」底波動，是一六七年的事。

(五)「以太」最初看做純粹彈性的媒質。解釋光為其中所起的彈性振動；但是十九世紀，電磁氣現象，也行于真空中，這事漸漸明了，「以太」便不能不負這媒質的責任。於是英國馬克蘇埃爾，在理論上證明光和電磁氣是同一的東西。以後這「以太」專認為電磁底媒質了。

「以太」若是空間絕對的東西，那麼，對之而運動的物體速度，應該由何等的實驗而觀測？譬如我們底地球，也是對「以太」一種運動

的物體，由地上底觀測者看起來，「以太」便是逆流的。於這地上，使光往復於地球運動方向底時間(六)，和使光往復於垂直方向同距離底時間，比較一下，因為「以太」底流動的存在，前者比較後者應該稍稍長久些。若將和這同樣的實驗，於河流上用有一定速度的汽船以代光，使往復行動，確乎要得這樣結果。然美國馬開路遜及毛禮(七)，以光極詳細地行前記的實驗，結果完全否定下來了，就是他們於地球運動方向，和於垂直方向，光底往復時間，看不出有一點相異來。於是我們不能不起疑問，於船之往復閉閉有差的東西，何故在有同樣意思的光底場所，看不見呢？愛因斯坦於此看見光底獨特性質。

(六)對於地球底「以太」運動雖不證明，而豫想用對於恆星底運動，至少也能近似地檢證。這是為使力學和電磁氣學上，絕對運動底觀念，相一致的緣故。

(七)馬開路遜最初於一八一八年行這實驗，更於一八八七年和毛禮共屢次行之，因為用光底干涉而測之，豫期的差異遠超過觀測誤差的程度，尙且一點也顯不出來。

愛因斯坦由假定光底獨特性質，極簡單地說明馬開路遜及毛禮底實驗結果。光底速度，在一切觀測者看常是同一的。這是於他底原理最初所假定的假定，地球無論是怎樣的動，於地上但是相等距離光往復而得的時間，依舊假定，自然不能不相等，這是明了的事情。

相對性原理，僅限於光現象假定特種獨特性質，於此於用光為信號底一切場所，不能不有同時刻底判斷。這存着必然的理由，何故敢這樣說？我們不能不說是馬開路遜及毛禮底實驗結果所引導來的東西。總之時間底判斷，不是絕對的東西，而依光現象法則所引導的事情應由此處所說而解明。

(本節完)

甘地底人格和革命精神(續) 情信

印度目前的勞動運動分爲兩派：一派是從英國回來的青年，主張用勞動組合的方法，來結合勞動階級。還有一派是舉本國的理想，主張無政府共產主義，甘地是傾向於無政府主義的。今年三月十日甘地被捕，先在警廳招供，自稱年五十三歲，職業是農夫及織匠，十八日在孟買法庭開審，他的供詞，可以說是一篇有名的演說，把他的主張，信仰，和社會運動的方法，都包含在裏邊了：——

「講到這一次的訴訟案子，我不能不先向印度公衆及英國公衆說明：我爲什麼從一個頑固的王黨和協同主義者，變成了一個非妥洽的背叛者，和非協同主義者。對於法庭，我也不能不陳說：我爲什麼要自己辯護叛逆法律上所建立的印度政府的罪名。」

我的公共生活，是從一八九三年在南非的擾亂氣候中開始的。當我第一次和英國官廳接觸的時候，就有了不快樂的事情。我覺得我是一個人，是一個印度人，却沒有我的權利。而且我覺得正因爲我是個印度人，所以更不能享受人的權利。

但是我還不至於受責罵，我以爲在一個真實地大體完善的制度上頭，對於印度的這樣待遇，實在是大可不必！那時我對於政府，與以多種志願的心的協作，雖然我覺得以爲不正的，我仍不憚加以批評，但我却不願意見政府的毀滅。所以在一八九九年南非發生暴動，幾乎危及帝國的安全，那時我獻身爲政府服務，組織志願救傷隊，在萊狄斯密斯幹了許多救濟事務。一九〇六年進魯叛亂的時候，我也同樣的組織一個昇床隊，在戰地服役，一直到叛亂終了時爲止。哈定貴族因我在南非服務有功，把一個金質勳章賞給我。

一九一四年英德戰爭爆發，我在倫敦招集僑居該地的印度人，組

織志願救傷隊，大半以學生爲多。這個救傷隊後來曾經被當道承認有益於公衆，最末的一次，在一九一七年，邱爾姆斯福勳爵在台南爾希的戰爭會議中，發緊急通告，徵募兵隊，我扶着病，在凱達地方招集徵兵，而且決意辦到戰爭終了時爲止。後來政府下令說徵兵已足額了，纔不再招募。在辦理這些事情的時候，我心裏懷着一個信仰，以爲這樣做去，吾僑國民或者可以在帝國內獲得完全平等的地位了。

在我頭上的第一個打擊，就是勞拉德法規的頒布，這個法規把人民的一切自由都剝奪了去。我本意要在那時聚集人衆反抗。於是又來了噴甲物的恐怖事件，起初是泰拉瓦拉地方的屠殺，後來又下了幾道專制橫暴的命令，後來是公衆的鞭笞與虐待，對於印度人民所加的侮辱，幾乎不勝列舉。我又覺得英國首相對於印度回教的保證——土耳其與回教徒聖地的安全——也有些不大可靠。雖然有這樣的情形。雖然在一九一九年的恩列柴大會中，我也受了許多朋友的警告，我却依舊與政府協同。我在那時還希望英相能夠履行對於印度回教的保證，希望噴甲物的傷民由政府醫治，至少也希望孟台古和邱爾姆斯福的印度改革案，能開印度生活的新紀元。

可是一切希望的，都被破碎了。對於回教教主的保證，並沒履行，噴甲物暴動事件的罪人，不加徵辦，對於這事負責的官吏，照舊供職，有幾個依舊領着人民所給的俸，有幾個不但不受罰，而且還受着獎賞。我發見所謂印度改革案，不但是換湯不換藥，而且不過是繼續吸取印人膏血。延長印度苦役時期的一種方法而已。我雖然不願，但我不能不得到一種結論，就是說：印度若是再和英國聯合下去，在政治和經濟，定要比從前更沒有希望了。被解除武裝的印度，再沒有用軍械和侵略者反抗的能力了。所以許多有見

識的人，都以為印度要想獲得自治領地的地位，是不會成功的，除非經過了幾代之後。現在印度陷於貧困，差不多沒有抵抗饑饉的能力。在英國佔領印度之前，在幾百萬的印度村莊裏，都自己紡織棉布。除了農業富源外，紡織品是印度的最大需要物，而鄉村工業也就是印度生存的命脈，但後來却都被無心肝的非人的機械工業所毀滅了。住在都市的居民，大概少有人知道印度民衆怎樣的陷於半飢餓狀態，少有人知道他們做擴客買賣的是蒙着幫助外人破爛同胞的高血，纔得享受這樣的安樂的。如果有一個神在頭上，對於歷史上從來沒有的違背人道的罪惡，恐怕英國人和住在城市的印度人都無從辯解罷。在這國家裏的法律，只是爲了那些掠奪者而設的。我從噴甲勃的戒嚴案考察起來，有罪人當中至少有百分之九十五，是不好的，但從我所經手的政治訴訟案看來，十個罪犯中却有九個全是無辜者。他們犯罪的原因，就爲了愛他們的祖國。在印度法庭中一百件案子裏，幾乎有九十九件是爲反抗歐洲而定罪的，這並不是說過火的話，凡是和法律訴訟事件接近的印度人，怕都有這一種感想罷。所以我以為印度的法律，是專爲掠奪者的利益而設的。

最壞的就是執政的英國人，及和英國人共同辦事的印度人，都知道了他們自己所犯的罪惡。許多英國和印度官吏，都自信以爲他們用了世界上最完美的法制來統治印度。他們可沒有知道他們所用的是恐怖主義的制度，這種制度，是只給一方面長着威風，而在他方面呢，却把報仇和自衛的能力，都剝奪乾淨了。

第一百二十四條的第一項——我就是違犯了這一條而被起訴的——可以算得專爲壓抑人民自由的印度刑法當中最著名的一條了。親善是不能用了法律來製造或規定的。如果一個人不願和別人或別的東西親善，只要他不幹出暴動的事情，是只好聽他的自由的。但是班

克先生和我被起訴的罪名，就只是爲了不親善。關於這一類的訴訟案件，我曾經辦過多次，我覺得有許多最可愛的印度的愛國者，都爲了這一條而受罰，所以我自己如果因爲這一條而被罰，這便是我的榮幸了。但是我爲什麼生惡感「不親善」的呢！讓我把原因大略說一說：我對不論那個官吏，絕沒有絲毫的私怨，我對於英王個人，也毫無惡感。但我對於政府却不能不生惡感，因爲就政府的總體而言，却做許多有害印度的事，比從前更要壞得多呢！印度比從前更屈辱的處在不列顛統治下面。我心裏自知這一種政治制度是不良，我還和他親善，和他協作，我實犯了自欺之罪。所以我決計鼓吹非協同主義。我想用了非協同的方法，給英國人和印度人看看。照我的鄙見看來，對於惡的不協同，和對於善的協同，同樣是我們的責任。但在從前所謂不協同，是只知道用暴力來抵抗罪惡的。我却以爲不然，所以我對力向國人說明：暴力的不協同，不但不能消滅罪惡，而且只能增長罪惡，罪惡是全恃暴力做後盾的，所以如要滅除罪惡，萬萬不能再暴力。而且所謂非暴力主義，不但是不抵抗而已，而且在實行不協同時，即使受刑罰，也要完全屈服才好。

所以便是最重的刑罰，我也能受，也是樂意受的。雖然我的行爲，在法律認爲有罪，而我自己却以爲是履行國民的最高的任務。判事先生們和陪審先生們，在你們上面，只有兩條路：如果你們覺得你們所施行的法律是不正當的，覺得我實在是個無辜者，那麼就請你們辭去官職，快快和一切的惡事脫離關係，要是不然，如果你們以爲你們所用的法律是正當的，我的活動，是有傷害於公衆的福利的，那麼就請用最重的刑罰，加到我的身上罷。

我們看了甘地的供詞，就知道他底人格是何等偉大！良心是何等滿足！主義是何等堅決！今之幫政府官吏實本家做事者，什麼慈善

事業呀，爲人民謀幸福呀，等等都是欺人罷了！我們曉得政府制度，根本上就是由罪惡產生出來的，就是暴力的結晶，那麼我們只有從根本上破滅他的一條路了，可是我們要認定在根本上，不是人的罪惡，乃是制度的罪惡。

審判的結果，甘地處徒刑六年，在這六年中，甘地可安心樂意的過那犯罪生活了！我想以後他底同志，在不斷的伴他來坐獄。同志間坐獄的人愈多，他愈快慰了！但是全印度的人啊，快脫離你們的大監獄——政府——而得到自由了！

罪案

(續)

(未完)

(老梅)

女革命員二人——子良化龜

玉青因聽人說，他的母親病重幾死，所以一知道我決意離秦，他便先回去了。這裏要補一段故事，就是玉青也加入了同盟會，却不是我介紹的。因爲開臣有一天到我寓中，我不在，他問玉青某某同志的消息，並說出長安同志要在他家開會的事情，玉青漫應之。我回寓，玉青質問我革命黨在此地人不少了，也不見作出甚麼事來，我心裡好生驚怪，便反問道：『你怎麼知道？』他笑道：『還瞞人哩！開臣全對我說了！』說著舉出誰是同志，誰是能作甚麼事情，一點也不錯。我知道開臣露洩秘密，也沒同玉青多談甚麼，乘機到開元寺，找到開臣，對他說：『玉青並不是同志，你怎麼把本黨秘密，全給他說了？這還了得！』開臣聽了我這話，一聲也不響，面上露出些惶恐。我又安設他幾句，說：『不要緊，玉青不至於陷害我們，怕甚麼？』話雖如此，開臣到底不放心。他獨自去找玉青，勸他入同盟會，玉青答應下來。自寫盟書，給了開臣，開臣才放心。以後同志便避着玉青談話

了。玉青對革命也很熱心起來，每說總要作出一番特別事情，給大家看。這時女子加入同盟的，玉青外，便是鄧子良的夫人。夫人名師斐，便寓着以俄國女虛無黨員蘇斐亞爲師的意思。他的體格強似子良，有丈夫氣概。行動絕異尋常女子，和玉青來往很相得。師斐和子良的結合，由勿幕介紹，勿幕曾對我說過師斐的派頭，真能配得子良，所以我對師斐表相當的敬重。子良力不敵師斐，嘗戲呼爲土匪，但也很愛他，嘗對我說：『師斐大有用處，我還要護他一頭！』我戲語之曰：『這話表示君向師斐縮頭耳！』子良大笑。我的話有來歷。因爲子良曾告我一異夢，說他夜夢化爲龜，遊戲水面，很自在，不知何兆？我戲曰：『君將曳尾塗中，不爲革命犧牲，是莊子化蝶的第二夢！』子良說：『強不住！』因他是決意犧牲的，但我嘗對玉青說：『子良化龜之夢，若非相知，豈肯告我，』玉青說：『這便是革命人員朴直處！』

陷落在賣淫地獄中的姊妹們快

醒罷！

(續)

蜀航

(一) 貧家女子的賣淫慘劇；富家女子的賣淫慘劇，與富家女子不同的地方，好在自幼處家貧窮，除了布衣蔽體，菜飯充飢而外，沒有別的嗜好；而且還能炊飯呀，尋柴呀，種田呀，縫衣呀，做些小工作。嫁了丈夫，既能補助作事，加之又沒有別的要求和惡習慣，丈夫溫柔，翁姑賢淑，不消說一家人親穆雍雍，丈夫既不能多妻媵太未，又不能到外嫖娼妓；無非苦作苦過，不如富家女子穿吃得好些，却比他們少受許多氣，少受許多苦。即使丈夫頑皮，翁姑刁惡，自己也可出外招人傭工過活，也不像富家女子，忍氣吞聲，委曲求全，腳將出門，使覺無路可走，那樣的可憐。但是依然不如娼妓

，活潑逍遙，不愁穿不愁吃，樂以忘憂的過日子。

(二)當娼妓的賣淫慘劇：不消說得，娼妓自然是賣淫女子。石表面上，覺得穿得好，吃得好，玩得好，無慮無憂，有說有笑，而且人盡可夫，自由選擇，較之格外女子、名聲雖不及，實際上却享福得多；但也有無限慘劇，你們可以白麼？我也不妨寫點出來，給你們看看，例如自進鴉片屋而後，假母是操的皮肉生涯，抱的金錢主義，不管你年歲大小，身體強弱，總要與他多接客，多得錢纔滿他的意。至於容貌之美醜，年歲之老少，性情之柔暴，只要有錢，便要迫妓女去陪侍伺候，任他調空踐踏；妓女既不敢自由選擇，更不敢稍形輕慢，正所謂千將就萬將就，縱然是哭臉，也要勉強作出笑容，忍恥含羞而已！然而只要有客來往，弄得下錢，還算好點，更有一般妓女，或因稍有志氣，恥於接客，或因年老色衰，門前冷落，或因過於受客摧殘，染患毒病，那就更可慘了。不是受假母打，便是遭娘姨罵，甚至還受……種種虐待慘狀，我實在不忍寫出來！總之，凡是妓女，除了穿幾件為娼招牌的衣服，吃幾顆強笑為笑的眼淚泡飯而外，比之一般女子，二五較一十，沒有幾何差別，所以我說現世界上的姊妹們，完全都陷落在賣淫地獄內。照這樣看來，諒想姊妹們也該承認我的說話了。但推求其故，直接雖是由婚姻制度，家庭制度，及娼妓制度造成；而種因仍然是由金錢與強權作的罪惡，只要姊妹們詳細想想，就會尋出這禍根源來了。

姊妹們呀！我最痛愛的姊妹們呀！我誠懇懇的說了這許多話，你們該明白了吧？該了然了吧？如果你們真明白了，了然了；那末，就請你們從今天起，大家澈底的覺悟，努力的去做那銷滅強權，廢除金錢的無政府共產革命，將這萬惡的社會，推翻改造過，恢復我們的自由，爭回我們的人格，纔不枉我們作一場「人」！——不知姊妹們以為

何如？姊妹們如肯惠教討論，我更歡迎得很！

(完)

特 載

陝西靖國軍革命戰記

(續)

屈古愚著

董振五小傳

董振五名威，扶風人也。辛亥年十八，以高等小學生從敢死軍。師事其統領曹寅侯。渾樸有膽氣，喜擊槍，曹遇之特善。無何曹與陝前督張鳳剛不相能，解兵營商鄂豫間，董助之經紀。間即讀，疑則問，三年曹病死西湖，扶柩歸葬華下。郭希仁劉藹如曹之至友也，以曹故甚愛董，董亦事之如其師。曹無子，因繼理其業，設支店於三原與平。洪憲禍作，秦省遂陸運動急，與鄂寶山等秘密舉事，洩亡草中。及高鄂攻略陝北，與同志起應涇醴興乾間。事定仍就郭職。

(未完)

伯文君注意

伯文老兄：「自治」收見。敬謝！頗覺其理多於事，似不適於實現一方（效果）說，似不力。抽見以爲今已達到進行計擬期，檢力審的說，必較駭人。尊意何如？前信未及見，聽老梅口述始知。同舟已葬，「學匯」當由國風報寄上兩册，兄稿可見；以後的已逐日寄去了，收到請告！近擬籌印「血鐘」俟有些頭緒時，再詳開。此刻豫言，大約要以：赤俄失敗其紀，日本「安」派活躍之調查，兩項文稿麻煩你！究竟再說。「新聲」兄計如何處之？祝好！

幼弟增愷上